

0/3-683 I 18471 03
458 588

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ.



ТОМЪ XXXVIII.

Цензурный Комитетъ — Человѣкъ.

15936
N 641

БИБЛИОТЕКА
Т.К.М.Б.Б.К.
И. НАДЕЖИНЫ

ИЗДАТЕЛИ: { Ф. А. Брокгаузъ (Лейпцигъ).
 { И. А. Ефронъ (С.-Петербургъ).

Карело-Финская База
Академии Наук СССР
БИБЛИОТЕКА
С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

директоръ ботаническаго сада въ Упсалѣ, участвовалъ въ нѣсколькихъ арктическихъ экспедиціяхъ, между прочимъ въ знаменитыхъ экспедиціяхъ Вегги Норденшильда (см.), во время которыхъ собралъ богатѣйшія ботаническія коллекціи и превосходно изучилъ полярную флору, въ особенности флору водорослей, лучшимъ знатокомъ которой онъ считается. Его капитальный трудъ «The Algae of the Arctic Sea» («K. Svensk. Akad. Handling», 20, 1883; также «Norra Ishafvets Alg. flora», «Nordenskiöld's Vega», т. 3, 1883), посвященный водорослямъ сѣвернаго Ледовитаго океана, можно считать классическимъ сочиненіемъ по фитогеографіи водорослей. Большинство водорослей, указанныхъ въ этомъ трудѣ, найдено въ русскихъ частяхъ Ледовитаго океана. Вообще дѣятельность Ч. для русской ботаники имѣетъ очень большое значеніе; во многихъ изъ его трудовъ говорится о найденныхъ въ сѣверныхъ частяхъ Россіи цвѣтковыхъ растеніяхъ и водоросляхъ: «Sibiriska nordkustens Phanerogamenflora» («Nordenskiöld's Vega», т. 1, 1882); «Phanerogamer frau Nowaja Semlja, Wajgatsch och Chabarowa» (ib.); «Om Tschutschernas hushällväxter» (ib.); «Asiatiska Beringsunds-Kustens fanerogamenflora» (ib.); «Phanerogamfloran på S:t Lawrence ön» (ib., т. 2, 1883); «Om Kommandirski-barnas fanerogamenflora» (ib., т. 4, 1887); «Ueber die Algenvegetation des Murmanschen Meeres» («Nova acta Soc. scient. Upsaliensis», 1877); «Bidrag till Kännedom af Kariska hafvets Algevegetation» («Ofvers. K. Svensk. Akad. förhandling», 1877); «Om Algenvegetation i det Sibiriska Ishafvet» (ib., 1879); «Om Beringhafvets Algflora» («Svensk. K. Akad. Handling», 28, 1888) и т. д. Ч. занимался также систематикою и морфологіею водорослей, въ особенности бурыхъ (Phaeophyceae in Engler und Prantl: «Pflanzenfamilien» 1 (2), 1891—93).

Н. Гайдуковъ.

Челногорская или **Челменская Покровская пустынь**—муж. м-рь Каргопольскаго у., Олонецкой губ., въ 53 в. отъ уѣз. г., при впаденіи р. Лекшмы въ оз. Челозеро. Основана въ началѣ XIV ст. преп. Кирилломъ, мощи котораго почиваютъ здѣсь подъ спудомъ. Преп. Кириллъ Челмскій и его монастырь имѣли немаловажное значеніе для просвѣщенія христіанствомъ окрестнаго чудскаго населенія. См. Докучаевъ-Басковъ, «Подвижники и монастыри крайняго сѣвера», въ «Христіанск. Чтенія» 1889 г. № 3, 4, 9, 10.

А. П. В.

Челмужскій погостъ—Олонецкой губ., Повѣнецкаго у., въ 83 в. отъ уѣз. г. города, на вост. берегу Онежскаго оз. при губѣ Челмужской. Ч. погостъ—главное изъ селеній, носящихъ общее имя Челмужъ. Одно изъ древнѣйшихъ новгородскихъ поселеній въ Обонежьѣ (упоминается уже въ XIV стол.). Около Челмужъ хорошія рыбныя ловли: главный образомъ ловится ряпушка, а также особый сортъ бѣлаго сига, извѣстнаго подъ именемъ челмужскаго.

А. П. В.

Челновая—р. Тамбовской губ., лѣв. прит. Цны (системы Оки); беретъ начало въ Тамбовскомъ у., затѣмъ течетъ по уу. Козлов-

скому и Моршанскому; дл. около 100 вер.; теченіе извилистое; направленіе меридиональное съ Ю на С, ок. Сосновки круто поворачиваетъ на В и послѣднія 20 вер. течетъ въ этомъ послѣднемъ направленіи. Берега Ч. густо заселены. Несудоходна.

Челновыя слободы—группа селеній по р. Челновой, Тамбовской губ., Козловскаго у., въ 12 вер. отъ ст. ж. д. Селезней. Ч.-слободы состоятъ изъ 3 сросшихся между собою слободъ, фактически составляющихъ одно сплошное селеніе въ 7000 жит., съ 3 церквами, 2 школами, лавками. Составныя части носятъ названія: Покровская сл. или Старица, Дмитріевская сл. или Острожекъ и Рождественская сл.

Челновскъ—см. Ткацкое производство.

Челночки—брюхоногіе моллюски р. Сymbium (сем. Volutidae, группа Rhachiglossa или узкоязычныхъ). Ч. европскій (S. aethiops) — съѣдобенъ, а изъ раковины малайцы и китайцы приготавливаютъ домашнюю утварь.

Челмскій, Челмскій или **Чонскій-Новопечерскій-Спасскій-Преображенскій**, мужской, 3 класса м-рь—Орловской губ., Трубчевскаго у., на правомъ берегу р. Десны. Основанъ въ XVI стол. однимъ изъ князей Трубчевскихъ. Въ м-рѣ находится чудотворная икона Челмския Божіей Матери.

Челны-Бережные—с. Уфимской губ., Мензелинскаго у., прист. и затонъ на р. Камѣ. Торговый центръ. Значительный отпускъ хлѣба; въ 1900 г. отправлено 307 суд. и 1 плотъ съ грузомъ въ 6915 тыс. пд., разгружено 115 суд. въ 64 тыс. пд. Близъ села, на нагорномъ берегу Камы, остатки двухъ городищъ.

Челны Новыя—татарское сел. Казанской губ., Спасскаго у., при р. Ахтаѣ; жит. 3000. 2 мечети и 2 школы.

Челобитный приказъ—см. Приказы (XXV, 191).

Человѣколюбивое Общество (Императорское)—основано рескриптомъ имп. Александра I отъ 16 мая 1802 г. на имя камергера Витовтова, коммъ поручалось «для вспоможенія истинно бѣднымъ съ стлицѣ составить особое благотворительное общество». Императоръ назначилъ трехъ членовъ: мин. коммерціи гр. Румянцева, надв. сов. Шербакова и купца Фанъ-дѣръ-Флита, которые избрали еще 14 членовъ. Въ то же время, по приглашенію Витовтова, 5 врачей занялись предложеніемъ объ устройствѣ медицинскихъ учрежденій для помощи бѣднымъ, и 18 мая 1802 г. имп. Александръ I повелѣлъ образовать особый *медико-филантропическій комитетъ*. Въ 1804 г. комитетъ этотъ учредилъ бесплатное домовое лѣченіе бѣдныхъ и диспенсаріи въ разныхъ частяхъ города, гдѣ приходящіе больные получали отъ врачей совѣты и лѣкарства бесплатно. Были избраны врачи для бѣдныхъ и открыты лѣчебницы. Лица, первоначально руководившія дѣлами комитета, сильно увлеклись ученіями современныхъ имъ филантроповъ. Ихъ грандіозныя планы имѣли мало общаго съ цѣлью, указанной имп. Александромъ I, и требовали громадныхъ денежныхъ затратъ. Въ 1805 г.